

“叔叔阿姨讲的话，能说到我心里去”

未成年女孩随男友离家流落广州街头，市未保中心热心救助后送其回家

15岁的小艳(化名)在互联网中迷途，不惜离家“为爱走天涯”。“现在很后悔，只想早点回家。”小艳垂着头告诉新快报记者，离家后，她吃尽苦头，后被送到广州市未成年人救助保护中心(以下简称“市未保中心”)后，才“过上了规律的生活”。

小艳只是市未保中心救助的未成年人之一。中秋佳节临近，新快报记者了解到，近日市未保中心工作人员争分夺秒核实孩子们的身份信息，护送迷途的孩子们回归家庭。“回来乖了好多！特别感谢广州市未保中心，工作人员教孩子改掉了很多坏习惯。”9月20日，小艳妈妈王女士在接受记者回访时说，女儿已重返校园，曾经紧张的亲子关系也大大改善。



▲小艳来到市未保中心后才过上正常的生活。

女儿叛逆妈妈“管不了”

王女士与丈夫常住中山，靠打工为生，经济并不宽裕，但他们坚持将3个孩子带在身边，希望孩子们更好地成长。

但事与愿违。因为父母工作忙碌疏于管教，正处青春期的二女儿小艳开始“不规矩”，叛逆行为越来越夸张。“整天上网，网友很多，还谈了一个‘男朋友’，跟他跑去广州。”王女士回忆说，小艳与网友“奔现”那天，她悄悄跟在后边，生怕有什么差池，但几天后，“管不住”的女儿还是不告而别，消失得无影无踪。“她只有15岁，离开家要受多少苦！”王女士心痛不已，却无能为力。

小艳告诉新快报记者，“男友”在广州打工，与家人一同租住在白云区。“他不敢告诉家里人，就把我藏在天台上”。小艳与“男友”父母“捉迷藏”很辛苦，经常要躲去天台，有时一坐就是一夜。

反复离家妈妈“看不住”

遭遇挫折后，小艳灰头灰脸地回家。王女士没有过多指责女儿，想通过亲情令孩子迷途知返，可后来发生的事情让她明白，孩子“已经管不住了”。

小艳在家住了半个月后，又悄无声息地离开。“我在网上认识了新的‘男友’，他脾气很好，不会凶我。”小艳这样解释她的第二次出走。据她讲述，第二任“男友”在深圳打工，赶去深圳与“男友”会合后，她也找了份工作，两人约定一起努力打拼未来。

然而梦想丰满，现实骨感。相处了一段时间，小艳发现“男友”好吃懒做，每



▲不爱读书的小艳，在市未保中心自觉为自己安排学习时间。

▶小艳受访时露出笑容。

天沉溺于游戏，两人吃饱肚子都成问题。“待了一段时间，发现自己没那么喜欢他了。”小艳说，她选择离开，继续漂泊。

今年7月19日夜晚，小艳提着行李箱在广州市天河区某小区徘徊，被值班保安发现。“我本来想借手机给以前的‘男朋友’打电话，但那个保安大叔看我未成年，直接报了警。”小艳说。

7月20日，警方将小艳送至市未保中心。“住进这儿，我才过上了正常的生活。”小艳说，“以前真的可以几天不刷牙不洗脸，吃饭也是饱一顿饿一顿。”她很感谢那位保安大叔，“当时挺烦他多事，来到未保中心，才知道是他帮了我。”

女儿变乖妈妈很欣慰

洁净的居室、可口的饭菜、细心的教导，市未保中心工作人员的真情救助，让小艳找到“家”的感觉。

“叔叔阿姨特别有耐心，他们讲的话，能说到我心里去。”小艳告诉新快报记者，通过叔叔、阿姨的教导，她认真反思了自己的行为，理解了父母的不易。“是我不懂事，其实爸妈对我们很好，他们不会表达，但每天辛苦工作，就是为了让我们过得幸福。”小艳不再抱怨爸爸对自己的“无视”，她说：“我爸爸在外打工，除了睡觉、工作，每天的时间都在来回的路上。我应该理解，不能抱怨。”

小艳没有隐瞒自己的家庭信息，她想回家。市未保中心得知小艳的妹妹在读小学，家里老人刚刚动过手术，需要她母亲贴身照顾后，非常贴心地派出工作人员将小艳护送回家。

“孩子回来像变了个人，虽然还是爱玩，但知道准时回家。”母亲王女士说，小艳已经重返校园，亲子关系正在不断向好。“她放学回来还能给我煮饭，越来越乖了！”

■本版采写:新快报记者 潘芝珍 李斯璐

市未保中心临时监护为15岁女生遮风挡雨

“我想通了，以后不会再离家出走”

历时30多天，经多方努力协调，15岁的小花(化名)踏上了回广西老家的归途。她挥手向曾经的“避风港”——广州市未成年人救助保护中心(以下简称“市未保中心”)说再见。

“在市未保中心居住的日子，我想通了。我以后不会再独自离家出走。”回家路上，她对送行的工作人员说，今后会回到学校，努力给自己充电。



▲小花想回家，又害怕回家。

未满年龄打工被警方解救

2023年6月，广州市公安局天河公安分局棠下派出所破获一个非法作坊。作坊里，小花在生疏地打包货物。在满脸汗水的工人中，稚气未脱的小花格外显眼，警方一下子就注意到她。警方查问之后发现，小花还未满16岁。按程序，小花由棠下街道民政部门联动警方进行临时庇护，待案情查明、手续办妥，再送她回家。就这样，小花暂时住进了市未保中心。

住进一个陌生地方，小花心情颇为忐忑，怕被中心的叔叔、阿姨“教育”。没想到，叔叔、阿姨们都很疼爱她，为她细心安排食宿，嘘寒问暖，带她做运动、与她谈心，得知她的经历后，一方面给她做心理疏导，另一方面从她这次亲身经历入手，结合自己过来人的人生经历，帮她分析，教导她像她这个年纪，要抓住在学校上学的机会，通过好好学习和不断努力摆脱困境。小花感受到了久违的温暖，也静静地思考了很多。

“我知道自己做错事了，但很怕被人指责。”今年8月一个下午，情绪平静了不少的小花与新快报记者促膝长谈，一言一语中，她对过往自己做过的事颇感懊悔。

与父母冲突酿成走危机

小花回忆说，以前自己不懂事，常常抱怨父母，“自从上了初中，爸爸妈妈全副身心都放在刚出生的弟弟身上。在家里，我稍有做得不对或不合他们心意的地方，就会受到责备”。

据小花描述，自己与父母及两个弟弟生活在广西农村。因为是家里最大的孩子，她必须分出时间来照顾两个弟

弟。但她发现，3年前最小的弟弟出生之后，父母就忙不过来，越忙碌，脾气越暴躁。“我和二弟看手机，妈妈只会批评我，说我没有做好榜样。”“我每次想跟他们讲讲在学校发生的事，他们都是不耐烦，没时间听，还批评我不去做作业……”

渐渐地，小花与父母的关系日渐恶劣。实际上，小花上学时曾经隔三差五被其他同学“借用”零用钱，可她的父母总是不闻不问。小花说：“父母不会帮我出头的，后来我也不再对他们说。”在新快报记者面前，她一边倾诉，一边落泪。

自此，小花开始逃学。久而久之，因为学习跟不上、与父母吵闹得不可开交，她干脆联系了一个在广州打工的同乡姐姐，跑到广州，在天河区棠下城中村小作坊打工。

女孩想回家 社工温情安抚

“我知错了，没有一技之长，想在城市站稳脚跟真的很难。一不小心还很容易触犯法律。”现在想起来，她后怕无穷，频频表达“想回家”。但她也埋怨：“如果这些年爸爸妈妈肯好好跟我交谈说话，我又何至于此呢？”

据未保中心工作人员介绍，进入青春期的青少年迎来成长的“叛逆期”，家长动辄呵斥、打骂不是有益的教育方式，但农村家庭比较忽视孩子的诉求和情感需求。与家庭发生纠纷、离家出走的青少年常常掉进“坑”里。该工作人员进一步解释，走出社会，心智尚未成熟的离家孩子，并没能力鉴别复杂是非，一旦失去监护，就容易将自己置身险境。

“我若回家，爸爸、妈妈会原谅我吗？”有一天，驻市未保中心社工姐姐听小花倾诉烦恼时，小花忍不住问。“好好跟爸爸、妈妈说话，他们会原谅你的。”社工姐姐抚摸着小花的头发，轻声安抚。



▲提起往事，小花伤心落泪。

▶小花在市未保中心里受到良好的照顾。



严蓉 ■本版摄影:新快报记者 王飞